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INTRODUCCION

Leer cuidadosamente el siguiente problema y construir un modelo matemético que dé solucién a la
situacion.

Se sabe que el perimetro de un terreno rectangular es 150 m. Si el largo del terreno mide
dos veces mas que el ancho, ¢ cuales son las dimensiones del terreno?

EL LENGUAJE ALGEBRAICO

En lenguaje algebraico nace en la civilizacion musulmana en el periodo de A-khwarizmi, al cual se le
considera el padre del algebra. El lenguaje algebraico consta principalmente de las letras de alfabeto y
algunos vocablos griegos. La principal funcién de lenguaje algebraico es estructurarun idioma que ayude
a generalizar las diferentes operaciones que se desarrollan dentro de la aritmética, por ejemplo: si
queremos sumar dos numeros cualesquiera basta con decir a + b; donde la letra a indique que es un
numero cualquiera de la numeracién que conocemos, b de la misma manera que a significa un nimero
cualquiera de la numeracion.

También el lenguaje algebraico ayuda mantener relaciones generales para razonamiento de problemas a
los que se puede enfrentar cualquier ser humano en la vida cotidiana.

Lenguaje Algebraico.
Para poder manejar el lenguaje algebraico es necesario comprender lo siguiente:
Se usan todas las letras del alfabeto.

Las primeras letras del alfabeto se determinan porregla general como constantes, es decir, cualquier
numero o constante como el vocablo pi.

Por lo regular las letras X., Yy Z se utilizan como las incognitas o variables de la funcién o expresion
algebraica.

Operaciones con Lenguaje Algebraico

Aqui se presentan los siguientes ejemplos, son algunas de las situaciones mas comunes que involucran
los problemas de matematicas con lenguaje algebraico; cualquier razonamiento extra o formulacion de
operaciones con este lenguaje se basa estrictamente en estas definiciones:

Un nimero cualquiera se puede denominar con cualquier letra del alfabeto, por ejemplo:
a = unnumero cualquiera
b = unnumero cualquiera
¢ = unnumero cualquiera

... y asi sucesivamente con todos las letras del alfabeto.

La suma de dos nimeros cualesquiera
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a+b la suma de dos nameros cualesquiera

x +y = lasumade dos nimeros cualesquiera
La resta de dos nimeros cualesquiera
a—b = larestade dos nimeros cualesquiera
m—n = larestade dos numeros cualesquiera
La suma de dos numeros cualesquiera menos otro nimero cualquiera
a—>b+c = lasumade dos nimeros cualesquiera menos otro numero cualquiera
El producto de dos numeros cualesquiera

ab = el producto de dos nameros cualesquiera

El cociente de dos nimeros cualesquiera (la division de dos niumeros cualesquiera)

a
— = el cociente de dos numeros cualesquiera

b
La semisuma de dos numeros cualesquiera

a+b
> = la semisuma de dos nimeros cualesquiera
El semiproducto de dos numeros cualesquiera
ab

5 = el semiproducto de dos niumeros cualesquiera

EJERCICIOS:
Representar con lenguaje algebraico los siguientes enunciados:

La suma de dos nimeros

La resta o diferencia de dos niimeros

El producto de dos numeros

El cociente de dos nimeros

El cociente de la suma de dos nimeros, sobre la diferencia de ellos mismos

El doble de un nimero

El doble de la suma de dos numeros

El triple de la diferencia de dos nimeros

La mitad de un numero

La mitad de la diferencia de dos ntimeros

El cuadrado de un nimero
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El cuadrado de la suma de dos nimeros

El triple del cuadrado de la suma de dos nimeros.

La suma de 3 numeros

La semi suma de dos numeros.

EXPRESIONES LITERALES.

. d B+b)h t2
Las expresiones como v ==, F=ma, W=mg, Ap="_ +2) , a =v0t+97, PV =nRt,

utilizadas en Fisica, Quimica o Geometria, son expresiones que utilizan letras para representar
cantidades numéricas y que en si mismas generan un numero real; una vez que se conoce el valor
de cada letra, se sustituye y se realizan las operaciones correspondientes. A estas expresiones se
les conoce también como FORMULAS.

En ocasiones es necesario saber el valor de alguna de las letras de la expresion y para ello se
requiere “DESPEJARLA’. Para esto se utilizan las propiedades de la igualdad asi como el orden
jerarquico de operacion.

. (B+b)h , . . .
Por ejemplo, end; = S para calcular el area de un trapecio, primero se , después

se y finalmente se .En los despejes, se procedera
invirtiendo el orden jerarquico, de tal forma que si se requiere calcular el valor de B tendremos:

PRIMERO: se suprime el 2 multiplicando ambos lados de la igualdad por 2

B+ b)h
2(Ar) = (%) @

SEGUNDO: se suprime la h multiplicando ambos miembros de la igualdad por su reciproco.

1 1
;) can = (@ +om) ()
TERCERO: se elimina b sumando a ambos lados su inverso aditivo (—b)

%T+(—b)=B+b+(—b)

El resultado final se escribe utilizando la propiedad de simetria:
247

B
h

Centro de Educacion Media / 42



Curso Cero / Academia de Mateméaticas Ln

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

Centro de Educacién Media / 43



UMUERSIDAD auTONOMAa
DE acuascaLlienTes

APENDICE

FORMULAS DE USO
FRECUENTE

EN EL BACHILLERATO



Q)

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

Curso Cero / Academia de Matematicas

SIMBOLOS
= igual | tal que
= idénticoa : razon
# diferente de AABC tridngulo ABC
= congruente con f(x) funciéndex
~ semejante a || paralelasa
< menor que 1 perpendiculara
> mayor que 4 dangulos
< menor oigual que °  grados
= mayor oigual que °F grados Fahrenheit
por lo tanto °C grados Centigrados
V para todo N  numeros naturales
3 existe 7Z  numeros enteros
A noexiste Q numeros racionales
€ pertenece a I numeros irracionales
U unién R numeros reales
N interseccion C numeros complejos
@ wvacio o infinito
— entonces Y sumatoria
< siysolosi [ integral
ALFABETO GRIEGO NOTACION
Mayuscula Minuscula Nombre Equivalente
Romano sin Seno.
1 A o Alfa A cos  Coseno.
2 B B Beta B
3 - . Ga G tg  Tangente.
4 A 3 Delta D sec  Secante.
5 E £ Epsilon E . LR,
6 7 c Zeta 7 csc  Cosecante.
7 H n Eta H ctg Cotangente.
g (2] B3 Teta Q ers Ver ]
0 I . Tota I vers Verso seno.
10 K K Eappa K arcsinf = £ siné  Arco seno de un angulo 6 .
11 A A Lambda L
12 M I Mu M u=f(x)
13 N v Nu N
14 = z Xi X sinh Seno hiperbolico.
15 0 a Omicron (0] . . .
16 r o Pi P cosh Coseno hiperbolico.
17 P P Rho R tgh Tangente hiperbdlica.
18 x G C Sigma S
19 T Tau T ctgh Cotangente hiperbdlica.
20 Y v Ipsilon u
21 ® b @ Phi F sech Secante hiperbodlica.
22 X X b C - et
23 = v Psi ¥ csch  Cosecante hiperbdlica.
24 8] @ Omega w
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VALOR ABSOLUTO
asia>0
‘a‘ B —asia<0
o=t
a S‘a‘ y —a S‘a‘

‘a‘z()y a‘:() < a=0

n n

[Te :H\ak\

k=1 k=1

n n

2.4 SZ‘ak‘
k=1

b =

\a+b\5\a\+\b\ )

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

LOGARITMOS
log, N=x=a" =N
MN =log,M +log, N
log, E =log, M —log, N

!

log, N" =rlog, N
N N
log, N = log, N In

log,a Ina

log,,N =logN y log, N=InN

k=1

ALGUNOS PRODUCTOS TRIGONOMETRIA

) - cCo 1

a-(c+d)=ac+ad senf=— cscd =—
[a+b]-{a—b)=a1—b3 HIP send
1 ) . 'ﬁ——CA 0= 1
(a+b)-(a+b)=(a+b) =a’+2ab+b’ cos  HIP e " cos®

2 2 2

(a-b)-(a-b)=(a-b) =a” —2ab+b" rgﬁzsenﬁzg crgt9=L
cos® CA tg &

(x+b)(x+d)=x"+(b+d)x+bd
(ax+b)-(ex+d)=acx” +(ad +bc)x+bd
(a+b)-(c+d)=ac+ad+bc+bd
(a+b) =a’+3a’b+3ab’ + b’
f_a—bf =a’ -3a’b+3ab” -1
(a+b+c) =a’+b*+c*+2ab+2ac+2bc
[a—b}-(_az +ab+b’)=a’ -1’
(a=b)-(a’ +a’b+ab® +b*)=a* - b
[H—b}-(d4 +a’b+a’b’ +ab’ +b*)=a =P’
(a-b)- >y ‘ —a"—b" Ynel
\ & _,
(a+b)-(a° —ab+b’)=a’ +b’
(a+b)-(a’—a’b+ab® -b’)=a* -b*

(a+b)-(a* —a’b+a’b’ —ab’ +b*)=a’ +b

-~

(a+b)- (@’ —a*b+a’b® —a’b’ +ab* -b" ) =a® - b°

fon AY
(a +b]-‘ Z(_l]“‘ @b |=a" +b" ¥ nel impar
Y k=1 S

(a+b)-

7 radianes=180°

L] A
Z(—l]’“rl a" b |=a" -b" ¥ nellpar
k=1 A

HIP
co
3]
CA
= sin | cos g ctg | sec (s

0° 0

—
)

ls
=
o
(]

1
300 [ 12 | 3hlyva

as (N2 N2l oy g [V [V
60 | a0l 2 | V3 [V 5 |bs
90° 1 0 0 0 o) 1

oD
. T T
y=YLsinx veE [——_ . }

yv=ZCLcosx VE [0.7.’]

2
|
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TRIGONOMETRIA IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS
Grafica 1. Las funciones trigonométricas: sinx . sin O+cos’@=1
cosx . tgx : 1+ctg’ @=csc’ 6
. . _ . . - . tgzé?+1=sec3€
| | | |
' f f - . ' sin{—6)=—sin#

1 ‘e /TY ’\ cos(—6) =cos 8
// \ [/ \ / tg(-6) = —tg®
o5 II.I"-, ,-'.Ilrl I."I.ll .I-I'-.I I.'I.II\.I I.-"I.Il Slﬂ{ﬂ 20 } =sinf
a /'/ 1‘\)\// l\\x"}'/ cos (6‘:— 2?:) =cos &

asf | " | [ : = tg(6+2r)=1gb
| f I | — ax " .
2 s = = [} 2 T B sm{l9+;1']=—sm6‘

Grafica 2. Las funciones trigonométricas cscx . cos(§+7)=—cos®

tg(f:?+ fr) =tgd

sin (& +nr )= {\—1)H sin &

secxy , ctgx :

25— 3 T T T T | T T T
af | 1’ ( I|I Lol ‘lJ i I. \ 1, | cos(8+nx)=(-1)" cos
. I'. ) | \ I". | { | lI I'. |
AU ARAN (AIRAU A (0417 =15
ns \ sin(nz)=0
_u_: ' . cos(nm)=(-1)
“ ".u A i {mr] =0
s \\:} .".r'. II(’\\:I .-'{ I(E . . (2m+1 ) \R
AN M== sin 7 |=(-1)
U LAY =S 2"
-2.8 L R I R —— i
= -5 -2 -z i 2 4 B E Cmi M1 T\] o
Grafica 3. Las funciones trigonométricas inversas 2 7))
ArCSINY , ArCCOSY , arctgxy . [Qn_” '
T =
. ) J
' E
3 ] 5i116=c051€—5]
L | 2
L . cosd =si111 €+E]
1h e o . y
% sin(a+ §)=sinacos £ cosasmf
; \
/ cos(a+ f)=cosacos fFsmasm f
— == g+ )= SEXETEL
27 = = [ 1 — :mmr £ ) B ¥ tgﬂ'tgﬂ

s 28 = 2sinfcos &

cos28 =cos’ & —sin’ &
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IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS
2tgd

tg2t7=7,_
1-tg™ &

sin® @ = —(1—cos 26)

cos? @ =

R S

(1+cos28)

1-cos28
tg2 g=———
1+cos28

. . .1 1
smaf+sm,8=231117{a+,8]-cos?[a—,8}

. . .1 1
5111a—5111,8=25n1:[a—,8)-cosT{a+,8]

1 1
cosa +cos =2c037f_a+ﬁ)-cos:[a—ﬁ)

- -

1 1
cosa —cos B =—2$'1117[a+,8]-sj117[a—,8)

sin( e + )

tgattgf=
cosa - cos 3

. I-. L
sma’-cos,@z;[sm!ﬂ—,6]+sm!\o_’+,6}]
sma’-smﬁ:E[cos!\a—ﬁ]—cos[a’hﬁ]}
coso_’-cosﬁzé[cos[a’—,@}+cos[a+,ﬁ}]

_ tga+tgf

tga-tg f=— =1
ctga+ctg f

EXPONENTES
a?-a? =a¥™?
ﬁ o
a?
(a?) = a*

(a-b)’ =a®-b*

[' af a*
b)) b
a?'? =3a?

OTRAS
ax’ +bx+e=0
‘. —b++/b* —dac
’ 2a
b* — 4gc = discriminante

explaxif)=e“(cosfzising) si a,.feR
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FUNCIONES HIPERBOLICAS
sinhy=2 "¢
coshx =< re
sinhx e —e "

tghx =

coshx & +e&~

ctghx = 1 _€e +e
teghx & —¢e*

sechx = 1 = 2
coshy & +¢&

cschx = _1 -2
sinhx & —e"

sinh:E >R

cosh : R—)[l.cc)

tgh: R—.‘»(—l,l}

ctgh : R—{0} — (—e0, -1} U (1,0)
sech:]Pé.—:-{O,l]
csch: R—{0} - R—{0}

LIMITES

1
lim(1+x)* =e=2.71828...
x—0 :

. r 1 \T
lml[ 1+= ] =e
13w x)

. Senx
lim =1
=0y

. l—cosx
lim =0

x—0 X

. e -1
lim =1
=0y

.ox—1
lim——=1
=l Inx

CONSTANTES
7 =3.14159265359 .
e=2.71828182846. ..
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DERIVADAS
D.f(x)= L o L))y &y
dx =D Ax ar—0 Ay
d
E(C}=D
d
E(cx}=c
9 {c:x"" nex™
be
i(utviwt---} d_u d—" ﬂ
dx dx  dx dx
d du
=g
d ( ] r du
—(wv)=u—+v—
dx dx  dx
d dw dv
—(ww) = w2 o
ke dx dx dx
d ul v(dufdx)—u(dvfdx)
v ) v
i{u" )= nu™! du
de ! dx )
DERIVADA DE FUNCS LOG & EXP
i(h!‘!}:dufdx:l_ﬁ
dx u u dx
d loge du
20 -
a’x(og:{] u  dr
di([oga u} = log"é % a>0 a=1
iy u
d oy du
a’xl:g }_ dx
diy u au
E(G }=a lua-E
i[:u‘j]=1w"ldl+h1u-u"-£
dx dx dx

DERIVADA DE FUNCIONES TRIGO
d .. du
—(stnu) = cost—
s i

i{cosu) = —siu'udi
det dx
d 2 du
—(t = -
a’x{ gu]l sec” i =

—(ctgu)=—csc’ HE
dx - dx

i{secu} =secutg uﬂ
dx ax
il[t:S«:::.{}= —c&;m.f-::tguﬁ
dx -

—(versu ) = slﬁ:muE
dx
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DERIV DE FUNCS TRIGO INVER

—{Zsm‘u ! - a
—u v
{Zcosu}—— ! - du
Jl-u’ dx
1 du
Rl Rl
(<te ) 1+u° dx
d 1 du
—(ZLetgu)=———-—
{ gu) 1+u" dx
1 du |+ s1u=1
Zsecl )=
{ )- u,i;ﬁ -1 rfx{—slu <—1

d{,fcscu} _ 1 n’u{—mu.‘:-l
— =¥

u]—l-E +51m<—1
i{/_’versu}— du

—r.r}' dx

INTEGRALES
[na’x =X

jaf{x}a’x = ajf[x}:fx

j{u Tviwt---)dx = L[:m’xtjvdx + jwdx -

[ud’v =uv— [m"u (Integracién por partes)

n+l

[u”a’u—u— n=-—1
n+l

%

Y ou

INTEGRALES DE FUNCS LOG & EXP

je“du=e“
[a”du _a {a >0
" lnala=1l

[ua"a[u= a -‘/u—i1
. lna \ )

jue”du =e"(u-1)
j]nudu —ulnu —u=u(lnu—1)

jlogﬂ udu hl-a (alnu—u)= ﬁ{]ﬂﬂ -1)

julﬂgﬂ udu =%-{210gﬂu -1)

b

[ulﬂua”u =u—[2]nu —1]
) 4
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[ sinudu =uzsinu++1-u*

[ 2cosudu =uzcosu—1-1*

[ £tgudu =ustgu-m1+a?

[ £otgudu =uzctgu+ Iny1+2°

[ Zsecudu = uzsecu~tn(u+h -1
—ussecu— Zcoshu

[ Zescudu =uzeseu+tn(usu*-1)

=uscscu + 2 coshu

INTEGRALES DE FUNCS TRIGO

| sinudu = —cosu

[ cosudu = sinu

[ sec’ udu = tgu

[ esc? udu = —ctgu

[ secu tgudu = secu

jcscu ctgudu = —cscu

[ tgudu = —In|cosu| = In|secy]
[ ctgudu = Insinu|

[ secudu = In|secu + tgu|

[cscua‘u = 1u|n:5c u —ctgu|
Fsi.u2 udu == 1 sin 2u
. 2 4

Ft-::ns2 udu =2 +ls'u1 2u
~ 2 4
th]ua”u =tgu—u
Fctgj udu = —(ctgu +u)

[u SINWAN = SN — 4 COSHU

[u COS gl = COSH + W SINH
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INTEGEALES DE FRAC

d 1
[ 3 - 3 —=Ztg=
TN +a a a
1
=——£+:1:gE
a a
du 1, u—a ; -
[ ——=—"1In {u'}az}
“wc—a® 2a u+a

[ 1du ‘=Llua+*u {u] -::az)

&

S aT—iu 2a a-—-u

INTEGRALES CON +/

dau .u

[ — = S5t —
a —u a
u

=—Scos—

a

I‘J% =]J1[.u+wju2iazJ
u- ta

|‘ du 1 | u |
“wat xut @ |n+-\.l'a2 tu2|
|‘ du _l,_/ a
Tufut —a’ “a T
= lz’sm:E
a a
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GEOMETRIA ANALITICA

Siendo A y B dos puntos en el plano cartesiano cuyas coordenadas estan definidas por:

Alxa, ¥a) Y
Se definen las siguientes formulas.

B (xp . ¥b)

DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS.

COORDENADAS DEL
PUNTO MEDIO DEL

Paralelos a alguno de los
ejes

(ﬁ}x = (xp) — (x4)

Entre dos puntos en el plano

SEGNEMTO (AB)

(AB), = (¥p) — ¥a)

AB = '\/(xb _xa)z + (yb_ya)z

_ Xg T Xp ya"‘)’b)
M‘( 2 2

AREA DE UN POLIGONO.

X1
X2 V2
_ 1lxs 3 _
A= 2 |
Xn Vn
X1 M

1
E[(x1y2 +xoy3 + ot xuy ) = (Y, ot x3ys H a0y

ECUACION DE LA PENDIENTE

Pendiente (m) de una recta que pasa por los
puntos Py(xq,y,), P2 (xg, y2):
2-¥1

Xa_ Xq

En el caso de dos rectas perpendiculares sus
pendientes cumpliran la igualdad:

1
m, =—-——
My

ECUACIONES DE LA RECTA

Forma general

Forma Pendiente — ordenada

Forma Punto — pendiente

Siempre quex; ¥ X3

Ax+By+C=0 al origen y—y1=m(x—x;)
y=mx+b
Ec. de la recta que pasa por dos puntos Distancia minima entre la recta y un punto
Y2-V1
— = (x—-x Ax; + B +C
Y-y = A ( 1) d= At By

VAZ + B?

Siendo las coordenadas del punto P (x5, ;)

Ax®> + Bxy+ Cy> + Dx+Ey+F =0

B? — 4AC

B? — 4AC = OParébola
B? — 4AC < 0 Elipse
B? — 4AC > 0 Hipérbola

Discriminante

Semiejes
a = semieje mayor e=0
b = semieje menor e<1
¢ = semieje focal 2)—1 ’

e= iExl:antril:idad

Circunferencia
Elipse
Hipérbola

Parabola

CIRCUNFERENCIA

Con el centro en el

Con el centro en (h,k)

Forma General

origen
¥ +yt=r? x—h?+(—-k?=r*| X®+y*+Dx+Ey+F=0
PARABOLA
Vertical Con el vértice Con el vértice en (h,k) Lado recto
en el origen
x2 = +4py | x—h)?=tap(y-k
El signo negativo aplica Lr = 4p
cuando abre hacia abajo.
Horizontal yZ = +4px (y— k)z = +4p (x—h)

El signo negativo aplica
cuando abre a la izquierda.
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ELIPSE
Con el centro Con el centroen (h,k) Relacién entrea, by c
en el origen
2 o a’?= b*+ c?
Vertical %+ 3’_2=1 (x—h}2+(y—k)2 y
a b2 a? Lado recto
2 2
Horizontal x_z + Jb% -1 | (x—h)2? L o= K)? X L 2b?
a a® b? a
HIPERBOLA
Con el centro Con el centro en (h,k) Relaciénentrea,byc
en el origen
¢t = a’ + b?
Vertical xt y? -1 (x—h)? (y—k)? -1
2z z z 2z -
b a b a Lado recto
Horizontal i_ y_z =1 (x —h)? _ (y—k)? =1 2b2
at b2 a? hZ Lr = —
a
COMPLEMENTO DE GRAFICAS
k cin.o) 5
C ;

Circunferencia centrada en C(0,0)
(ecuacion: »* +v* =#%)

Circunferencia centrada en C(h,k)
(ecuacion: (x—h) +(y-k)* =r?)

v

A

N
P

Parabola vertical que abre hacia abajo
(ecuacion: x* = —4pv)

Parabola horizontal que abre hacia la izq.
(ecuacion: * =—4px)

i ™
-

I

I
N

L X|
Elipse vertical centrada en C{h,k) Elipse horizontal centrada en C(0,0)
et Al R
(ecuacion: e 1) (ecuacion: pERa 1)
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CONVERSION DE GRADOS

TOF = I.BTOC + 32

Centigrados a Fahrenheit

Fahrenheit a Centigrados

Centigrados a Kelvin

Ty = Toe + 273.15

Kelvin a Centigrados

Toc = T) —273.15

Tg = 1.8T-c + 491.4

Centigrados a Rankine

Rankine a Centigrados

(Tp —491.4)

Top =
c 1.8

Kelvin a Rankine

TR =1. 8Tk

Rankine a Kelvin

Tg

Tx=1g

Réaumur a Kelvin

K = 1.25R, + 273.15

Kelvin a Réaumur

_ (K—273.15)

1.25

ESTADISTICA Y PRINCIPIOS DE PROBABILIDAD

& Datos no agrupados

Medida descriptiva

Poblacion

Muestra

N
. 1 1
Media U= v [-=E ] T = - [-=E lJ'E
Mediana [(mg) = 05N + 0.5 HE) =05n+0.5

Cuartil inferior

1) = 0.25N + 0.5

I{g1) =0.25n 4+ 0.5

Cuartil superior

!'(f){) =(.TAN + 0.5

I{gs) = 0.75n + 0.5

Amplitud intercuartilica

AL =0y —(h

ai. =gz —q

Diesviacidn media a mediana

N
1
DM.= % Zl |z; — mg]

1+ _
dm. = mg |z — 1{(E)]

Varianza

N
. 1 2
Fm = T E l[-!'i — fix)

1 N
= Z _af - _\'jf2
~i=1

n
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e Analisis Exploratorio de datos

Coeficiente de variacion

OV.=—

Q)

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

C.U. =

B o

Covarianza

N
1
v =3 2@ = mx) (i — py)
i=1

- )

s ||'M=

N
‘ 1 z g
Tl — v = Tilfi — NI
n; 2 illi — pypy n—14& 4 1
o s .. Try Sy
Coeficiente de correlacion p= r=—
Ty, 518y
T i-ézima observacidn de la variahle X.
Nt mimero de elementos en la poblacidn.
1 niimero de observaciones en la muestra.
[{g): posicidn de q.
e Datos agrupados
Medida descriptiva Poblacidn Muestra
1 — 1o
Media p= E;_ﬁmi F= E;f,-m,-
0h—C 0.5-C
Mediana mg= A+ D (B-—A4)| #=4 (B

Desviacidn media a mediana

k
1
D.M.= % Z filmi — my|

|k
=73 Zfilnli —
i=1

Varianza

.\Ef.
;\-fo i — i\ .“‘

my; — pe)?

k
1 ’
2z E . L =2
5= n—1 — ft{ml 'r)

k
Zf,-mz -
1

n—14

fir  frecuencia abscluta de la i-ésima clase.
ke nimero de clases en la distribucion de frecuencias.

marca de la f-ésima clasze.

A: Frontera inferior del intervalo de clase gque contiene a la mediana.
B:  Frontera superior del intervalo de clase que contiene a la mediana.
’:  Frecuencia relativa acumulada hasta la clase anterior a la que contiene a la mediana.

Frecuencia relativa de la clase que contiene a la mediana.

Centro de Educacién Media / 54



Curso Cero / Academia de Matematicas

Variables aleatorias

# Esperanza, varianza y covarianza

Q)

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

Discretas Continuas
p=EX) rP(X =x) zfy(r)de
IEZRJ: ‘[R-"' *
a? = Var(X) z (z—p)P*P(X =1) f (z— ) fx(x)dx
TERx Rix
3 ) wP(X=zY=y) zyf(z, y)dydr
axy = Cov(X.Y) | =ehxyehy j‘;x L"

- Z P(X =x1) Z yP(Y =y)

— L = fx(x)dx L ) yfy (y)dy

rERx weE Ry
+ Propiedades
E(aX +b) = aE(X)+b Cov(X.Y) = E[(X —EX))Y - E(Y))]
Var(X) = E [{x - E{X}f] = E(XY)— E(X)E(Y)

= E(X?)—E(X)?

Cov{aX + b, cY + d)

acCov(X.Y)

Var(aX +b¥) = a?Var(X)+ b2Var(Y) p=Cor(X,Y) = X
Fx Ty
+ 2abCov(X.Y)
Algunas distribuciones de probabilidad
Distribucion Notacidn Soporte Rx Funcidn de Probabilidad E(X) Var(X)
1w 1 -

Trad - T . ) 1 I |1 . BV
Uniforme disereta | unif{z,, ..., o} | € {x..... g} g 7 g T | 7 ;(;t E(X))
Bernoulli Be(p) z € {0,1} p(l=p) ez ] pl(l=pl
Binomial Bin(n, p) re{0.1,.... n} (n)pz{l —-pn np np(l = p)

T
;\.*!".'-A
Poisson Po(x) e {0,1,2 } | A X
x!

_ ) . 1 b (b=a)*
] ! < w-a)

Uniforme continua unif{ea, i) a=x=hb —a 3 =

Normal N{;.:.az} —- el T 50 ! “xXp {—i (ﬂ}:} m a?

) a2 2 a
Exponencial Exp(#) =xr<oo ;7 E:(p{—g} a i
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Tablas de Probabilidad

Distribuciéon Binomial

X ~ Binom(n, &)

Q)

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

Tahla . Probabilidades acumuladas p de la distribucidn binomial (r = 5,6,7,8,9).

0.01 0.05 0.1 0.2 0.25 0.3 0.4

[
0.5

0.6

0.7

0.75

0.8

0.9

0.95

0.99

0.951 0.774 0.500 0328 0.237T 0168 0078
0.99% 05977 0919 0.737 0.633 0528 0337
L0000 0.593 0901 0942 0896 0837 0.683
LO00 1.0d00 1.000 0.903 0.884 0.959 0.913
LOD0 1.000 1.000 1.000 0.99% 0.998 0.990
1000 10000 1000 1.000  1.000  1.0000  1.0400

O e W= R

0.1 0735 0531 0262 0178 0118 0047
0.999 0.967 0886 0655 0534 0420 0.233
L0000 00598 0984 0901 0831 0.744 0544
LO00  1.000 0.909 0.0983 0.062 0.930 0.821
LO00 1.0d00 1.000 0008 0.095 0.980 0.950
LO00  1.000 1.000 1.000 L1000 0.999 0.996
LO00  1.000 1.000 1.000 L1000 1000 1.000

= - =

0.932 0698 0478 0210 0133 0.082 0.028
0.998 0956 0850 0577 0445 0329 0.159
1L.oo0 099G 0974 0852 0756 0647 0.420
1000 1.000 0997 0967 0929 0874 0.7T10
LO00  1.000 1.000 0.995 0887 0.971 0.4
LO00  1.000 1.000 1.000 0.99% 0.996 0.081
LO00  1.000 1.000 1.000 1000 1000 0.9938
LO00  1.000 1.000 1.000 L1000 1000 1.000

b BRI B L =]

0.923 0663 0430 0168 0.100 0.058 0.017
0.997 05843 0813 0503 0367 0.255 0.106
1L.o0D 0994 0962 0.797 0679 0.552 0.315
1000 1.0000 0.995 0544 0886 0.806 0.5094
LOo00 1.000 1.000 0990 0973 0.8d2 0826
LO00 1.0d00 1.000 0.0903 0.0096 0.980 0.950
L0000 1.000 1.000 1.000 L1000 0.999 0.991
LO00  1.000 1.000 1.000 1000 1000 0.993
LO00 1.000 1.000 1.000 1000 1000 10800

b =R L L =]

]

0.914 0630 0387 013 007 0.040 0.010
0.997 0.92% 0775 0436 0.300 019 0.071
L0000 D992 00947 0738 0601 0463 0.232
L0000 D999 0992 0914 083 0.730 0.483
1000 1000 0999 0080 0.951 0.901 0.733
1000 1000 1.000 0997 0.990 0.975 0.901

=1 & s b=

LoD 1.000 1.000 1.000 L1000 1000 0.996
LO00 1.000 1.000 1.000 1000 1000 10800
1.000  1.0000  1.000 1.000 1.000 1.000 1.000

=]

0.031
0.188
0.500
0.813
0.96G9
1.000

0.016
0.109
D.344
D.656
0.801
D.984

0.002
0.020

0.254
0.500
0.746
0.910
0.980
0.998
1.000

0000
0.O8T
0.317
0663
D.922
1.0:000

0.004
0.041
0179
0456
0.767
0.953
100000

0.002
0.019
00806
0.200
0580
0841
D.972
100000

.01
0.00%
0.050
0.174
0406
0.G85
0.894
0.983
10600

(LR LI
0.004
0.025
00059
0,267
0.517
0.768
D.929
0.590
1. 0000

D.002
0.031
0.163
0.472
0D.832
1. 00

0.001
0.011
0.070
0.256
0.580
D.882
1.000

0.000
0.004
0.029
0.126
0.353
0.6G71
0D.918
1.000

0.000
0.001
0.011
0.058
0,194
D.448
0.745
D.942
1.000

0. D
0. D

0.025
0.0059
0.270
0.537
D304
0960
1. 00

0001
0016
0.104
0367
0.763
1.0:00

0,000
0.005
0.038
0. 169
0. AGG
D.322
10600

(LRL LN
0.001
0.013
0.071
0.244
0.555
0.867
10600

(LRL LN
0,000
0,004
0.027
0.114
0.321
0.633
(LRE 1]
10400

(LRL LN
0,000
0.001
0.010
.04
0. 166
0.3049
0.700
0.925
1.0:000

(L]
0007
0.0568
0.263
0.G72
1.0:00

0000
0.002
0.7
(LR
0.345
0.738
106000

(LEL L]
0000
0.005
0.033
0.148
0423
0.790
106000

(LEL L]
0000
0001
0.010
0056
0. 203
0.497
0.8:32
1064000

0000
0000

0003
020
0086
D.262
0564
0. 266
1.0:00

0.000
0.000
0.0049
0.081
D.410
1.000

0.000
0.000
0.001
0.016G
0.114
0.4G9
1.000

0.000
0.000
0.000
0.003
0.026
0.150
D.522
1.000

0.000
0,000
0,000

0.005
0.038
0.187
0.570
1.000

0.000
0.000

0.000
0.001
0.005
0.053
D.225
0.G13
1.000

00000
. 0600
0001
0023
D.226G
1.0:00

0.0

00000
.02
0.0:33
0.265

0000
0000

0000
.00
.04
0.302
100000

0.0410
00040
0.0

00000
[0 (W6
0.057
0,337
10410

0000
0000

0000
. 0600
0001

0.071
0370
1.0:00

0.000
0.000
0000
0.001
D.049
1.000

0.0

0000
0.000
0.001
0.059

0.000
0,000

0.000
0.000
0.002
D.06S
1.000

0,000
0.0
0.0

0000
0,000
0.003
0.077
1.000

0.000
0,000

0.000
0.000
0000

0.003
D.086
1.000
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Distribucion Polsson

X ~ Poisson(A)

=
k!

p=P(X <z)= =1-a P o

k=i

0 X

Tabla . Probabilidades acumuladas p de la distribucion Poisson.

A

] 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.G 07 0.8 0.9 10
0] 0905 0819 0741 0670 0607 0549 0497 0449 0407 0368
1] 0995 0982 0963 0938 0910 0878 084 0808 0772 0736
2
3

1000 0.9% 099G 0992 0986 0977 0966 0953 0937 092
1.000  1.000 1000 0999 0.9 0997 090 0991 09587 098]
4 ) 1000 L.oog  1.000 1000 L0000 1000 0999 0999 09955  (0.99%
5 1000 Loog 1.000 1000 L.Oo00 1000 1000 1000 100D 0.9%99
6| L0000  1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 L1000 1.000

Tabla . Probabilidades acumuladas p de la distribucion Poisson.

A
T 2 B 4 i) i T 8 9 110 15 210
0] 0135 0050 00l 0007 0.002 0001 0000 0000 0000 0000 0.000
1] 0406 0199 0092 0040 0017  0.007 0003 0001 0.000 0000  0.000
2| 0677 0423 0235 0125 0.062 0030 0014 0006 0,003 0.000  0.000
3 | 0BT 0647 0433 0265 0.151  0.082 02 0021 0010 0000 0.000
4 | 08T 0ELS 0E29 0440 0285 QU173 0100 0U055 0029 0001 0.000
5| 0883 0016 O.TES 0616 0446 0301 0191 0116 Q06T 0.003F  0.000
G| 0095 0966 0889 0762 0.606 0450 0313 0207 0130 0008 0.000
T 0099 0988 0949 0867 0.744 0599 0453 0324 0220 0018 0.001
| 1000 0996 0979 0932 0847 0.729 0593 0456 0333 0037 0.002
9| 1000 0999 0992 0968 0.916 0830 0717 0587 0458 0.070 0.005

10 ) 1L.000  1.000 0997 08986 0957 0.901 0816 0706 0583 0118 0.011
11 | LD 1.0 09099 0905 0930 0947 0888 0803 0607 0185 0.021
12 ) 1000 1000 1000 0998 0991 0973 0936 0876 0792 0268 0.039
LE ) L1000 10800 1000 0999 099G 0937 0966 0926 0864 0363 0.066
14 | 1000 1000 1000 1.000 05999 090 0983 0959 0917 0466 0105
15 | 1000 1000 1000 1.000 0999 09985 0992 0978 0951 0568 0157
16 | 1L.000  1.000 1000 1.000 1.000 0.999 0996 0989 0973 0664 0221
1T | L00  1.000 1000 1.000  1.000 1.000 0995 0995 0986 0.749 0297
15 | L1000 1000 1000 1.000 1.000 1.000 0999 0995 09093 0819 0381
19 | 1000 10800 1000 1.000  1.000 1.000 1.000 0999 0997 0875 0470
200 ) 1000 1000 1000 1.000  1.000  1.000 1000 1.000 0995 0917 (0.559
21 | 1000 1000 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000 0999 0847 0644
22 | L0 1000 1000 100D 1.000 1000 L0000 1000 1000 Q.67 0.T21
23 | L0 100 1000 1000 1.000  1.000  1L.0D0 1.000  1.000 0881 Q.TET
24 | L0010 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000  1.000 0.0 0843
25 | 1000 1000 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000 1000 0804 (0.888
26 | L0D00 1.000 1000 1.000  1.000  1.000 1000 1.000 1000 0897 0922
27 | 1000 1000 1000 1.000  1.000  1.000 1000 1.000 1000 0898 0.9d4E
25 | L0000 1.000 1000 1.000  1.000  1.000 1000 1.000  L.000  0.999 (0.966
20 ) 1000 1000 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000  L.000 1000 Q.97
A0 L 1000 1000 1000 1.000 1000 1000 1.000  L.000 1000 (0.98T7
A1 ) LD 1000 1000 1000 1.000 1000 1000 1.000  1.000 1000 0992
42 ) 1000 1000 1000 1000 1.000 1000 1000 1.000  1.000 1000 0995
A3 ) 1000 1000 1000 1.000  1.000  1.000  1.000  1.000  1.000 1000 0997
4 ) 1000 1000 1000 1.000  1.000  1.000 1000 1.000  1.000 1000 0999
45 | LoD0  1.o00 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000  1.000  L.000D  0.9949
A6 | L000  1.000 1000 1000 1.000  1.000 1000 1.000  1.000 L0000 1.000
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Distribucidn Normal Estandar

Z ~N(0,1)

p=P{Z<_1z}=[ gzlu)du =1 —a
donde 1

. —_ _i“2

oz(u) mﬁ

Q)

UNILERSIDAD AUTONOMA
DE agUascauienTes

Nota: 81 X ~ N(p, %), entonces Z = (X — p) /o ~ N(0,1). Luego,

P{X5$)=P(z<_:

=)

i

Probabilidades acumuladas p de la distribucidn normal estindar.

x
—3d
—3.4
—3.2
—i1
—3.0
-39
—18
=27
=20
=20
=24
—2.3
—22
=21
=20
—1.4
—1.8
-1.7
—1.
—=1.5
—1.4
—1.3
—1.2
—1.1
—1.0
-4
—I.8
—0.7
—1{h.f
=15
—id
=13
—0.2
=1
—0.0

0.09 .08 .07 .06 0.05
om0z 0u00d 000003 00003 0.0003
L0003 0upD0d 000004 00004 0.0004
L0005 0.0005 000005 0.0006  0.0006
L0007 0007 00008 00005 00008
L0010 0010 000011 0001l 0.0011
Loold  0.0ld 000015 00015 0.0016
L0019 0020 000021 00021 0.002Z2
L0026 00027 000028 00029 0.0030
Loe  0.DDET 000038 00039 0.0040
Lods S 000051 00052 00054
L0061 00066 000068 00069 0.0071
Lonsd  DET 000080 00091 0.0094
L0110 00113 00116 00119 0.012Z2
L0143 00146 00150 00154 0.0158
L0183 00188 000192 00197 0.0202
L0233 00239 00244 00250 0.0256
L0204 00301 00307 00314 0.032Z2
L0367 00375 000384 00392 0.d01
L0455 OGS 00475 00485 0.0495
L0559 00671 00582 00594 0.060G6
0GRl ODe9d 00708 00721 00735
L0E23  ODESE 000853 00269 0.08ES
L0985 0.1003 01020 L10Es 0.1056
L1170 01190 001210 001230 0.1251
0.1379 01401 01423 01446 0.1469
L1611 01635 01660 01685 0.1711
L1867 01894 01922 01949 01977
02148 02177 022068 02236 02266
02451 0.24583 02514 02546 0.25T8
02776 02810 02843 02877 0.201Z2
03121 03156 023192 03238 03264
L3483 03520 035567 03504 0.3632
(L3859 03897 03936 03974 0.4013
04247 04286 04325 04364 04404
dgdl 04681 04721 04761 0.4801

0.0d
(0003
0.0004
000G
(L0008
0.0012
(0.0016G
(L0023
00031
00041
L0055
0.0073
000G
(0.0125
0.01652
0.0207
0.0262
00320
(.04
0.0505
00618
0.0749
00901
0.1075
0.1271
0.1492
0.1736
0.2005
0. 2206
0.2611
02946
(.35
(0. 3660
04052
04443
0.4540

0.0
(.00
.00
(.06
(.04
f.0012
0.0017T
0.0023
0.0032
(.00
0.005T
0.0075
(.00
0.0129
0.0166
0.0212
0.0268
0.0336
0.0418
0.0516
0.06GA0
00764
0.0918
0. 103
01202
0.1515
0.1762
02033
0.2327
0.2643
0.2081
0.3336
0.3707
0.40a0
0.4483
(.4880

.02
.00
0. (05
ILRL TG
LRI
0.0d013
(.01
.24
00033
.04
0. 055
0. 07TE
0.0102
0.0132
(LTI
00217
0.0274
00344
00427
00526
0.0613
0.07TE
00934
0.1112
0.1314
0. 1535
017588
0. 2061
0. 2358
0.267T6
0.3015
0.3372
0.3745
0.4120
0.4522
0. A920

.01
0.000c
0.0005
0.0007
0.000
0.0013
0.0018
0.0025
0,003
0.0045
0.0060
0.0080
0.0104
0.01.36
0.0174
.02z
0.0281
0.0351
0.04.36
0.0537
0.0655
0,079
0.0951
.1131
0.1335
0. 1562
0.1814
02090
0.2380
027060
0.3050
.30
0.3TES
04168
0.4562
0. 4960

.00
(0003
(0005
(0.0007
(00D
(0.0013
(L0015
(L0026
0.0035
Q.07
(0062
(0.00s2
0.0107
0.013%
0017
(0.0228
00287
(0.0359
(0.0446
(00548
(.0GGH
(L0RDE
(_05GE
0.1151
0.1357
015687
01841
02119
02420
(0.2743
(3085
03446
(0.3821
04207
(.4602
(. S000
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Tabla . Probahilidades acumuladas p de la distribucidn normal estiandar.

F] .00 .01 002 003 0.04 0.05 (.06 0.07 .08 0.0

0.0 | 06000 06040 06080 OG1Z0 06160 05109 06230 06279 06319 06350
0.1 | 05398 0.5438 05478 05517 06557 05596 05636 05675 05714 06753
0.2 | 05793 0.5832 05871 05910 05948 05387 006026 006064 06103 006141
0.3 | 06179 0.6217 06255 0.6293 006331 06368 06406 0L6443 0G4S0 0UG51T
0.4 | 06554 0.6591 06628 DL6EGd 06T 06736 06772 06308 06844 0L68TH
0.5 | 06015 0.6950 06985 0.701% 07054 0.7088 0O.7123 O0O.V157 07190 0.7224
0.6 | 0.7257 0.7291 0.7324 DO.735T 0.7380 0.7422 07454 07486 0.7517 0O.7549
0.7 | 0.76580 O0.7611 07642 O0O.7673 07704 0.773 07764 0.7794 0.7823 07852
08 | 0.T8E1 0.7910 07939 O.7967 0.7995 08023 08051 08078 O0O8106 08133
0.9 | 08159 08186 08212 DUE238 08264 08280 08315 08340 08365 08380
10 | 08413 08438 08461 08485 0.8508 0.8531 08554 08577 08592 08621
1.1 | 08643 08665 08686 O0.8T0E 08720 0BT 0OETTD 0O.8TO0 0QE810 08830
1.2 | 08849 O0.8860 08888 08007 0.892F 0504 08062 08980 08097 09015
L3 | 09032 09049 09066 09052 09090 09115 09131 09147 09162 09177
1.4 | 09192 09207 0.9222 09236 09251 09266 09270 00202 09306 09319
L5 | 09332 09345 09357 09370 09352 0934 0406 00418 0.9420 09441
L6 | 09452 09463 09474 09484 09495 09505 09515 09525 09535 09545
LT | 089554 09564 09573 09582 09591 0.959% 09608 09616 0.9625 09633
18 | 09641 096409 09656 0.9664 09671 09678 09686 09603 09692 09706
1.9 | 09713 09718 09726 09732 09738 089744 09750 09766 09761 09767
20 | 09772 09778 09783 DOTEE 09703 09798 09803 00308 09812 009817
21 | 09821 09826 09830 009834 09538 09842 09846 00850 09854 009857
22 | 09861 09864 09868 DO8T1 0O98TH 09878 09831 00884 (009887 00800
23 | 09893 09836 09808 0.9001 009904 09006 09909 09911 09913 099146
24 | 09918 09920 09922 0.9925F 09927 09929 09931 00932 09934 09936
25 | 09938 09940 09841 09943 09945 0986 05948 00949 09951 09952
2.6 | 09953 09955 09956 09957 00950 09960 09961 09962 0.9963 0.9964
27 | 09965 09966 09067 O0.9068 09960 09970 09971 09972 09973 09974
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